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La 100 de ani de la momentul Încoronării regilor Ferdinand și Maria în catedrala ortodoxă 

de la Alba Iulia, din 15 octombrie 1922, mai multe muzee, instituții de cultură și instituții de 

învățământ din România au celebrat acest moment solemn prin evenimente culturale, expoziții, 

cataloage, articole, concerte, sesiuni, etc.  

București. Dintre evenimentele culturale organizate în 2022 pentru a sărbătorii acest 

eveniment istoric de o importanță deosebită se remarcă cel  patronat de Biblioteca Academiei 

Române, prin Cabinetul său de Stampe și Cabinetul de Numismatică. Aceasta a organizat în 

perioada 13-28 octombrie 2022 expoziția „Centenarul încoronării regilor întregitori de țară – 

1922-2022”, care prin fotografii de epocă și prin catalogul publicat 

(https://biblacad.ro/flipbook/2022%20-%20catalog%20Centenar.html) a reușit să surprindă și  

să ilustreze momente ale încoronării din Catedrala ortodoxă de la Alba Iulia, momente din 

timpul ceremonialului manifestărilor, câteva discursuri susținute de principalele personalități 

implicate în serbările încoronării și fotografii ale personalităților acelor timpuri (Generalul 

Constantin Coandă - Primul Președinte al Consiliului de Miniștri al României Mari, Preşedinte 

al Senatului; Octavian Goga - Poet, politician, ministru şi prim-ministru în diferite mandate; 

Nicolae Titulescu - Diplomat şi om politic, Ministru de Finanțe, Ministru plenipotențiar al 

României la Londra ; Ion G. Duca - Om politic liberal, ministru al agriculturii, ministru de 

externe; Ion I. C. Brătianu - politician, Președinte al Partidului National Liberal, de cinci ori 

prim-ministru, multiple mandate ca ministru al Afacerilor Externe, al Apărării Naţionale şi al 

Internelor, etc.). 

 

 
Afiș al expoziției „Centenarul încoronării regilor întregitori de țară – 1922-2022“, vernisat de Biblioteca 

Academiei Române în București (sursa foto: Biblioteca Academiei Române) 

(https://www.facebook.com/photo/?fbid=561436632452120&set=gm.5789731001078126) 
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Ferdinand I, Regele Tuturor Românilor, Maria, Regina Tuturor Românilor 

Sursă foto: https://biblacad.ro/expozitii.html: „Centenarul încoronării regilor întregitori de țară – 1922-2022: Catalog” 

 

Iași. Instituții din Iași, Biblioteca Centrală Universitară „Mihai Eminescu”, Universitatea 

„Alexandru Ioan Cuza” din Iaşi şi Arhivele Naţionale ale României – Filiala Iaşi s-au unit și 

au dedicat Centenarului Încoronării Regelui Ferdinand I și a Reginei Maria o expoziție foto-

documentară intitulată „Familia Regală la Iași. Suveniruri din cea de-a doua capitală”, 

consacrată relației dintre familia suverană și orașul Iași de-a lungul timpului. Expoziția 

ilustrează prin documente originale de arhivă, fotocopii ale unor articole şi fotografii din 

perioada cuprinsă între 1866 şi 1940, publicate în ziare şi reviste locale şi naționale, 

evenimentele importante din istoria Iaşului la care au fost prezenți  membri ai familiei regale. 

 
Afiș al expoziției „Familia Regală la Iași”, vernisată la Iași (sursă foto: http://www.bcu-iasi.ro/Familia-

Regala-la-Iasi-Suveniruri-din-cea-de-a-doua-capitala) 

 

  



Alba Iulia. O altă instituție care a celebrat evenimentul Încoronării regilor Ferdinand și 

Maria în catedrala ortodoxă de la Alba Iulia, din 15 octombrie 1922, a fost Muzeul Național al 

Unirii de la Alba Iulia prin expoziția intitulată „Încoronarea Regilor României Mari în Arhivele 

Diplomatice ale României”. Aceasta prezintă și ilustrează documente, ziare din presa 

internațională, emisiuni filatelice, medaliile ale Încoronării prin care a reușit să surprindă rolul 

și prezența a unor oaspeți „de poveste”, care s-au aflat atunci, alături de familia regală a 

României la momentul solemn al încoronării în orașul Alba Iulia. Este vorba de participanți. 

reprezentanți ai familiilor regale europene (de ex. reprezentanți din familia regală britanică sau 

familia imperială japoneza), membri ai misiunilor străine, diplomați de carieră, mareșali, etc.. 

 

 
Afiș al expoziției „Încoronarea Regilor României Mari în Arhivele Diplomatice ale României” vernisate la 

Alba Iulia (sursă foto: https://mnuai.ro/expozitiea-incoronarea-regilor-romaniei-mari-in-arhivele-diplomatice-

ale-romaniei/) 
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Sibiul și centenarul Unirii 
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Știați că … 

În ziua de 15 octombrie 1922 începând cu ora 11, clopotele 

tuturor bisericilor din Sibiu și din comunele sibiene, au bătut timp de mai bine de o oră, în 

același timp; tot atunci Sibiul a răsunat și prin cele 101 focuri de tunuri, care au contribuit din 

plin la fastul momentului. 

Sibiul a fost, după Alba Iulia, cel mai important oraș implicat în procesul de realizare și 

consolidare a actului Marii Uniri de la 1 decembrie 1918 datorită stabilirii aici a sediului 

Consiliului Dirigent? 

În clădirea Colegiului Național „Gheorghe Lazăr” din Sibiu a funcționat Resortul Armatei 

și al Siguranței Publice și Resortul Afacerilor Externe și al propagandei ziaristice. 

 

Plăcile memoriale care au fost amplasate în 2018, cu ocazia sărbătorii centenarului Marii Uniri, pe cele 

17 imobile din Sibiu cu însemnătate în istoria Marii Uniri 

 

În Sibiu se află alte 16 clădiri care se mai păstrează și astăzi și în care au funcționat instituții 

înființate în perioada premergătoare și imediat următoare Marii Adunări Naționale de la Alba 

Iulia? Aceste clădiri sunt următoarele: 

1. Clădirea de pe strada Nicolae Bălcescu, nr. 6 în care a funcționat Consiliul Dirigent, 

Guvernul provizoriu al provinciei după Marea Unire. 

2. Fostul sediu al Băncii Albina (actualul sediu al Băncii Naționale a României de pe 

strada Mitropoliei, nr. 16) această instituție finanțând burse, școli, manuale, cărți, tipografii 

și lăcașuri de cult care au asigurat unitatea culturală a românilor.  

3. Casa Dörr de pe strada Mitropoliei nr. 28 unde a locuit Albert Dörr, fost primar al 

Sibiului în anii Primului Război Mondial care, după Marea Unire a fost Prefect al Sibiului.  

4. Fostul sediu al Partidului Național Român de pe str. Mitropoliei, nr. 21, instrumentul 

de luptă a românilor pentru unire, printre liderii căruia se numără Ilie Măcelariu, Ion Rațiu, 

Iuliu Maniu și Octavian Goga.  

5. Palatul de Justiție de pe bulevardul Victoriei, sediul Resorturilor de Justiție, 

Alimentație, Comunicație și Codificare ale Consiliului Dirigent. 



6. Imobilul de pe strada Tribunei, nr. 7 în care a funcționat Resortul Cultelor și 

Instrucțiunii Publice a Consiliului Dirigent și sediul unionistului Vasile Goldiș. 

7. Spitalul General CF de pe strada Constantin Noica, nr. 20 unde a funcționat 

Resortul Ocrotirii Sociale. 

8. Fosta Școală de cadeți (actualmente Școala de Aplicații pentru Unități de Sprijin 

de Luptă General Eremia Grigorescu) strada Avrig nr. 2-4, unde au funcționat Resorturile 

de Finanțe și Industrie. 

9. Clădirea Mitropoliei de pe strada Dealului, fostul sediul al Resortului Organizării 

din cadrul Consiliului Dirigent.  

10. Hotel Continental Forum, sediul Resortului Organizării din cadrul Consiliului 

Dirigent. 

11. Rectoratul Universității Lucian Blaga Sibiu de pe bulevardul Victoriei nr. 10, unde 

a locuit președintele Consiliului Dirigent, Iuliu Maniu. 

 
Placa Memoriale amplasată pe clădirea de la adresa Bulevardul Victoriei nr. 10, astăzi sediul 

Rectoratului Universității „Lucian Blaga” din Sibiu 

 

12. Strada Avram Iancu, nr. 25 unde a locuit George Barițiu, unul dintre fondatorii 

ASTREI sibiene și ai Academiei Române. 

13. Strada Avram Iancu, nr. 27, unde a funcționat Comitetul Permanent al Națiunii 

Române, aici locuind de-a lungul timpului și Simion Bărnuțiu, Nicolae Bălcescu, Avram 

Iancu și George Barițiu   

14. Strada Mitropoliei, nr. 3, unde a locuit Ion Rațiu, unul dintre fondatorii Partidului 

Național Român. 

15. Strada Mitropoliei nr. 7, un veritabil sediu al revoluționarilor din 1848, unde au locuit 

Simion Bărnuțiu, Avram Iancu și I.C. Brătianu. 
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